

УДК 631.155.1

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ
КРЕДИТНОГО РЫНКА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ**

Квочкина Валентина Ивановна

кандидат экономических наук, доцент

kvviv@yandex.ru

Сухов Александр Викторович

магистрант

al.sukhov76@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье отражено состояние и перспективные направления развития кредитного рынка в АПК. Отмечена необходимость участия государства в поддержке кредитования сельского хозяйства.

Ключевые слова: государственная поддержка, субсидии, кредитование.

Агропромышленное производство является стратегически важной отраслью экономики, от развития которой зависит уровень продовольственной, национальной безопасности страны, и государственная поддержка ее кредитования является объективно необходимой. Повышения доступности кредитных ресурсов относится к одному из приоритетных направлений обеспечения динамичного развития сельского хозяйства.

Повышение эффективности системы кредитования агропромышленного комплекса связано с выявлением условий и факторов, оказывающих позитивное влияние на развитие кредитования, поиском новых форм взаимодействия различных институтов рынка, государства и бизнеса в решении задач, стоящих перед сельским хозяйством; разработкой эффективных кредитных продуктов для АПК, усилением государственной поддержки кредитования сельского хозяйства; необходимостью усиления ответственности банков за использование средств, направляемых на финансирование государственных целевых программ развития АПК; развитием национальной системы аграрного кредитования; поддержкой банковского капитала; повышением доверия заемщиков к системе агрокредитования; эффективной политикой банков по внедрению технологических, финансовых и организационных инноваций [2].

Произошедшие изменения в государственной поддержке АПК связаны, среди прочих направлений, с применением новой схемы субсидирования кредитования аграрной сферы экономики.

Поддержка кредитования аграрного сектора всегда являлась составляющим элементом государственной аграрной политики в стране, и за рубежом, что проявляется в изменении результативности деятельности отрасли. За предыдущие годы в стране наблюдается рост производства сельскохозяйственной продукции, темп роста которой был наивысшим в 2019 г. – 5907,9 млрд. руб. (таблица 1).

Таблица 1

Динамика производства сельскохозяйственной продукции, объема кредитов и субсидий по кредитам, выданных предприятиям АПК за 2017 – 2019

Показатели	2017г	2018г	2019г
Производство продукции сельского хозяйства, млрд. руб.	5109,5	5348,8	5907,9
Объем кредитов предприятий АПК, млрд. руб.	950,38	1174,98	1129,83
Субсидии по кредитам предприятиям АПК, млрд. руб.	9,1	54,9	66,2

Почти такая же величина темпов роста наблюдается по объемам кредитных ресурсов АПК в этот период. Размер ежегодных субсидий предприятиям АПК на возмещение расходов по уплате процентов за кредитные ресурсы за 3 года, имеет тенденцию к росту. Наибольший темп роста размера выплаченных субсидий был в 2019г. – 66,2 млрд. руб. при этом наблюдается рост темпов производства продукции сельского хозяйства при незначительном снижении объема кредитных ресурсов. Представленные данные свидетельствуют о том, что государственная поддержка кредитования АПК оказывает положительное воздействие на развитие сельского хозяйства.

На современном этапе развития АПК в рамках Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2006 г. №264-ФЗ (с изменениями на 15 октября 2020 года) «О развитии сельского хозяйства» [2] была разработана «Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2025 годы», одним из приоритетов которой является повышение финансовой устойчивости сельхозтоваропроизводителей, в т.ч. за счет мер по расширению доступности их к кредитным ресурсам, что позволяет им модернизировать свои основные фонды и пополнять ежегодно оборотные средства. Реализация данной Государственной программы сопровождается разработкой нормативно-правовых актов государственной политики для развития АПК, в числе которых порядок предоставления субсидий из федерального бюджета на возмещение расходов на уплату процентов по кредитам и займам [4,8].

До 2017г. государственная поддержка кредитования осуществлялась в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. N1460 и осуществлялась путем перечисления субсидий непосредственно сельхозтоваропроизводителям[1].

С 1 января 2017г. начал действовать новый порядок предоставления субсидий по кредитам – Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2016 года N 1528 так называемое, льготное кредитование АПК. При этом предусматривается два вида льготных кредитов по ставке не более 5% годовых - инвестиционные кредиты на срок от 2 до 15 лет, краткосрочные кредиты на срок до 1 года с ограничением объема кредита на заемщика – не более 1 млрд. руб. Главным отличием новой схемы субсидирования кредитов является то, что получателем субсидий является кредитующий банк, которому субсидии возмещают недополученные доходы по льготным кредитам [2].

Банками, которым предоставляется субсидия в рамках схемы льготного кредитования АПК, определены системно значимые российские кредитные организации и отобранные МСХ РФ в соответствии со следующими критериями: наличие собственных средств в размере не менее 20 млрд. рублей; наличие специализированных кредитных продуктов и программ для организаций агропромышленного комплекса; срок деятельности организации составляет не менее 5 лет; организация не находится в стадии реорганизации и ликвидации; наличие статуса резидента Российской Федерации и регистрация на территории Российской Федерации [2].

К основным универсальным банкам, кредитующим аграрный сектор, относятся ПАО «Сбербанк» (более половины займов организаций и предприятий АПК), Внешторгбанк, Газпромбанк. Универсальным, но в то же время специализированным банком, кредитующим АПК, является АО «Россельхозбанк», который был учрежден для формирования на его базе национальной кредитно-финансовой системы обслуживания товаропроизводителей в сфере агропромышленного производства.

Контроль над соблюдением целей, условий и порядка предоставления субсидий осуществляется Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в финансово – бюджетной сфере.

Важным звеном кредитно-финансовой системы АПК является агролизинг – основной поставщик техники и племенного скота аграрному сектору в нашей стране. Сегодня, помимо традиционных программ субсидирования, многие государственные институты развития реализовали ряд специальных программ поддержки и развития сельского хозяйства посредством лизинга [7,9].

Широкое распространение среди крупных российских компаний получил возвратный лизинг. Организации сельского хозяйства используют этот продукт для пополнения оборотных средств, за счет имущества, находящегося в собственности лизингополучателя. При оформлении сделки лизингополучатель выступает поставщиком предмета лизинга [7,9].

Четкое исполнение обязательств по долгам, и в первую очередь по кредитам и займам, является основополагающим при использовании возможностей бюджетного субсидирования части процентных ставок по кредитам, полученным сельскохозяйственными товаропроизводителями, в банках. По существующим порядкам большинство из них имеют право на бюджетные субсидии, и это право является неотъемлемой составной частью мер государственного регулирования кредитного процесса в сельском хозяйстве. При этом на этапе оформления такого права первостепенное значение имеет соблюдение целевого характера полученных средств [8].

Очень важно наличие в портфеле коммерческого банка таких кредитных продуктов, которые в максимальной степени соответствуют особенностям производственного процесса в сельском хозяйстве и возможностям предоставления товаропроизводителями залогов, гарантий и поручительств.

В процессе реализации кредитных программ зачастую кредитор и заемщик, сталкиваясь с объективно возникающими проблемами, должны получать эффективную помощь со стороны органов управления

агропромышленным комплексом. Она выражается не только в предоставлении гарантий, но и в участии в финансовом оздоровлении заемщиков, в обеспечении им надежных и выгодных каналов сбыта произведенной продукции или выращенного урожая. Эффективным средством защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей и регулирования цен на их продукцию на достойном уровне стали регулярно проводимые государством товарные (зерновые) интервенции, большая часть которых финансируется за счет кредитных ресурсов [8].

Положительные изменения, произошедшие в последние годы, стали основными факторами формирования действующей системы кредитования в аграрной сфере. Развитие кредитного рынка в аграрном секторе экономики естественным образом связано с финансовым состоянием сельскохозяйственных организаций. Главными показателями финансовой устойчивости являются рост прибыли и рентабельности, снижение просроченной задолженности сельскохозяйственных организаций.

Существенную роль в структуре кредитного рынка в аграрной сфере занимает кредитование малых форм хозяйствования. В 2019 г. кредиты и займы, привлечённые малыми формами хозяйствования на селе, составили 13,8% от общего объема субсидируемых кредитов и займов, что на 2% больше, чем в предыдущем году и равнялись 41,8 млрд. руб.[6].

На современном этапе одним из основных агентов государства по кредитной поддержке агропромышленного сектора остается АО «Россельхозбанк» – он увеличил свою долю с 69,5% в 2018 г. до 76,1% в 2019 г. Банк отличается достаточным уровнем капитализации и необходимым объемом ресурсов для оказания кредитной поддержки сельского хозяйства.

Список литературы:

1. Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2016 года N 1528// справочник – правовая система " Гарант" [Электронный ресурс]. – Элект. прог. – М.2020. – Режим доступа: <http://garant.ru>

2. Федеральный закон "О развитии сельского хозяйства" от 29.12.2006 N 264-ФЗ (последняя редакция) – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64930/

3. Волкова, Л.Г. Современное состояние кредитования малого агробизнеса в России и пути его развития / Л.Г. Волкова, Е.С. Боброва // Наука и Образование. - 2019. - № 2. – С. 330-334.

4. Горелкина, И.А. Развитие системы кредитования аграрного сектора экономики на современном этапе / И.А. Горелкина // Russian Journal of Agricultural and Socio-Economic Sciences. - 2017. - № 4. - Т. 64. - С. 100-106.

5. Квочкин, А.Н. Решение задачи импортозамещения молочной продукции на основе совершенствования организационно – экономического механизма функционирования отрасли / А.Н. Квочкин, Г.В. Кандакова, В. И. Квочкина, И.А. Коншина // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2018. - № 1. - С. 18-23.

6. Квочкин, А.Н. Проблемы конкурентоспособности продукции аграрного комплекса России в условиях экономической либеризации / А.Н. Квочкин, В.И. Квочкина, И.А. Коншина, Г.В. Кандакова // Наука и Образование. - 2020. - Т.3. - № 2. - С. 431

7. Квочкина, В.И. Перспективы развития лизинга в сельском хозяйстве РФ / В.И. Квочкина, А.В. Сухов // Наука и Образование. - 2021. - Т.4. - № 1.

8. Трушин, Ю. В. Экономическое регулирование сельского хозяйства Российской Федерации на основе развития системы кредитования (теория, методология, практика): автореферат дисс. ... доктора. экон. наук: 08.00.05, 08.00.10 / Ю. В. Трушин. – Москва, 2010 – 54 с.

9. Шабашев, В.А. Лизинг: теория и практика финансирования : учебное пособие / В.А. Шабашев , Е.А. Федулова, А.В. Кошкин. — Москва : КноРус, 2020. — 259 с.

UDC 631.155.1

**CURRENT STATE AND DEVELOPMENT TRENDS CREDIT
MARKET IN AGRICULTURE**

Kvochkina Valentina Ivanovna

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

kvviv@yandex.ru

Sukhov Alexander Viktorovich

master student

al.sukhov76@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article reflects the state and promising directions of development of the credit market in the agro-industrial complex. The need for the state to participate in supporting agricultural lending was noted.

Key words: state support, subsidies, lending.